

让学习“活”起来 上海学校用心学好党史这本“教科书”

上海是党的诞生地和初心始发地，在百年征程中形成了丰富的红色资源。为了用好用活红色资源，上海学校牢牢把握课堂主渠道、主阵地，将党史学习教育内容有机融入以思政课为核心的课程思政育人体系，形成各类课和思政课同向同行的协同效应。

记者从市教委了解到，今年党史学习教育启动以来，上海教育系统坚

持立德树人根本任务，突出系统特色，用心用活党史这本“最好的教科书”，推动全市大中小学充分结合社会生活大场景，创新课堂形式，依托课程思政育人体系，扎实开展党史学习教育。

比如，上海梳理明确每一门思政课必修课与党史学习教育的结合点、落脚点、知识点，探索形成思政课必修课党史学习教育指南，还建设100

门专业课程与党史学习教育相融合的示范课，不断完善课程思政育人体系，让党史教育融得进、看得见、落得实、学得好，让课堂成为有深度、有广度、有温度的党史育人阵地。

上海还积极打通校外育人大课堂，用好红色资源，让党史学习教育“活”起来。其中，绘制了百万青少年校外实践育人的红色版图，合力

共筑学史力行的社会大课堂。此外，还创新打造了一批“校史课堂”“实景课堂”“数字课堂”“主播课堂”，让“校史”“场馆”“英模”成为演绎党史的“教材”、“教室”和“教师”，综合运用青少年乐于接受的VR、AR和RAP、动漫等载体形式，打造有营养、有滋味、有风景、有活力的“思政课堂”。

青年报记者 刘春霞



黄浦区教育学院附属中山学校六年级学生在“远望一号”上实景上课。

青年报记者 刘春霞 摄



北京外国语大学附属上海闵行田园高级中学戏剧工作坊的同学们展演《红岩》片段。
受访者供图



蓬莱路第二小学自主创编研发学党史游戏棋。

青年报记者 刘春霞 摄



娄山中学俞浩然(左一)在《摇篮》中饰演俞秀松。

青年报记者 常鑫 摄



师生同台传诵红色经典 入脑入心感悟初心使命

青年报记者 刘春霞

本报讯 “上海是中国共产党的诞生地，而古城松江是上海之根，在这片土地上，诞生过一个伟大的人，他是松江的第一位共产党员，他是松江地区国民革命运动的推动者，他的名字叫侯绍裘……”日前，松江二中数学教师蒋毓昊面对台下众多观众、评委讲起了侯绍裘烈士的故事。而在这次“教育青年说”“云间少年说”理论宣讲比赛中，青年教师和学生同台竞技，用一个个生动的党史故事，展现峥嵘岁月里中国共产党人的不懈奋斗。

“松江二中是侯绍裘的母校，校园内屹立着侯绍裘烈士的塑像，这是珍贵的红色资源。”蒋毓昊说，中国共产党历经百年风雨走到今天，少不了像侯绍裘这样的烈士们做出的贡献。站在新的历史起点，身为新时代青年，有责任、有义务去学习、传承先烈精神，“所以，向同学们讲述侯绍裘烈士的事迹也尤为必要。”

准备演说期间，蒋毓昊查阅了侯绍裘的生平事迹，也从校史馆历史组获

取了许多历史资料。他说，以前对党史是一个宏观的认识，而这次透过侯绍裘，他了解了中国共产党在松江的历史，更加微观但又更加生动。“党史学习，永无止境。”最终，蒋毓昊获得了“教育青年说”一等奖。

获得“云间少年说”一等奖的是松江一中高一学生宋子昕，他讲述的是人民民主在松江的故事。“或许大家不知道，咱们松江的人民代表大会在组织之初可是受到了毛泽东主席的高度评价，他还做出了要求全国各地仿照学习的重要指示……”宋子昕的讲述有理有据、张弛有度、声情并茂，触动了在场观众的心弦，也将比赛变成了一次生动的现场党史教育。

这次“教育青年说”“云间少年说”宣讲比赛，在松江区教育系统各级团组织中掀起了一股“学党史、悟党史、说党史”的新风尚，而这些生动的党史故事也进一步引导全区教育系统青年党团员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，让新思想在青年群体中内化于心、外化于行。



太爷爷的故事我来讲 秀松长青 红脉赓续

青年报记者 周胜洁 实习生 吴佳璐

本报讯 对娄山中学初中一年级学生俞浩然而言，6月30日的结业式十分难忘。在“永远跟党走”——娄山中学庆祝中国共产党成立100周年主题活动暨2020学年第二学期结业式上，他在话剧《摇篮》中出演了太爷爷俞秀松——上海社会主义青年团第一任书记。

上海中共党史人物研究中心副秘书长、革命烈士俞秀松继子俞敏也在现场向学生说起了俞秀松的故事。

渔阳里是许多革命家红色征程的起点，铁木儿团是少年先锋队的前身。娄山中学的学生将剧本杀与话剧小品相结合，以创新的形式向观众表演话剧《摇篮》。话剧以革命先烈俞秀松先生为主要人物、摇篮为核心主题，通过不同年代双线并进再现了共青团和少年先锋队的诞生历程。整部剧分三幕，从想法构建、编剧到排练、演出都由学生自己完成，老师从旁指导。

俞秀松的后代俞浩然扮演了俞秀

松。话剧第二幕结尾处，俞秀松与地下少先队组织者、铁木儿儿童团团团长段镇跨越时空，同时拿起《共产党宣言》大声疾呼：“这是共产党人的信仰。不怕天灾敢于盗火，为苦难的中国照亮前程。”俞浩然说，这是剧中自己最为激动的地方。“历史课上已经学到了这段历史，我说起话来也更加掷地有声。”

俞浩然加入这部话剧排演有一个多月，每天利用中午时间排练，为了演好太爷爷俞秀松，他翻阅了很多书籍查找资料，爷爷俞敏也给予他不少帮助。对于俞浩然而言，俞秀松是他成长道路上指明方向的明灯。未来，他会争取积极入团、入党，有志于做一名教师，“我想和跟太爷爷当年一样，为中国做一些力所能及的贡献，让红色基因代代相传。”

传承红色基因，庆祝建党百年。娄山中学这次主题活动在帮助少先队员学习党史、了解党的百年征程的同时，也培养全体少先队员热爱党、热爱少先队组织，引导少先队员们牢记党和人民的嘱托，争当新时代好队员。